

守护人民群众平安幸福 护航经济社会高质量发展

访金华市委政法委常务副书记林纪平

(上接1版)



记者:金华是市场大市、民营经济大市。“十四五”期间,金华政法机关在打造一流法治化营商环境,护航高质量发展方面,有哪些突破性的举措和亮点?

林纪平:作为浙江民营经济的重要发祥地之一,金华市场主体突破200万户。“十四五”期间,全市政法机关锚定“港”“廊”“链”主战场,聚焦企业发展中的法治痛点、服务堵点、保障难点,倾力打造一流法治化营商环境。

首先是以制度创新筑牢法治保障基石。出台了金华政法系统优化提升法治营商环境18条举措,创新涉企执法“三书同达”制度,健全异地办案审批报备机制,完善企业产权和企业家合法权益保护机制,经营主体安全感、获得感切实增强。

其次以精准服务回应企业发展需求。部署开展“法治护航安企助企”专项工作,大力推进商事纠纷调解试点改革,持续深化助企纾困“输氧玻璃罩”机制,深入开展“检察护企”专项行动,打造形成“法治副校长”等10个具有地域特色的法治示范项目。同时强化涉外法治服务,搭建全国首个县级“诉、仲、调”一站式涉外商事纠纷解纷平台,组建“浙中涉外法律服务联盟”,积极开展海外远程视频公证,在10个国家、17个城市建立海外远程服务。

再者是以长效机制激发经营主体活力。持续深化涉企法治服务“一件事”和特色产业法治服务“一类事”改革,搭建企业法律需求“即时响应”平台,并健全重点企业“法治体检”长效机制,致力于为企业全生命周期发展提供坚实支撑。

记者:作为“干部下基层开展信访工作”经验、“后陈经验”、“龙山经验”等“三大经验”发源地,“十四五”期间,金华在夯实基层治理根基、化解矛盾纠纷方面,形成了哪些可复制、可推广的新时代“枫桥经验”金华样板?

林纪平:“十四五”以来,我们系统传承并深化“三大经验”,推动基层治理体系持续完善、效能不断提升。

一是做实“干部下基层”,压实信访责任链。市委、市政府主要领导带头下访接访,推动建立“四级书记抓信访”责任体系,确保矛盾在一线化解。

二是深化新时代“后陈经验”,推动法治村社全覆盖。累计创成全国民主法治示范村(社区)24个、省级587个,“后陈式”法治村实现全域覆盖,基层民主法治根基不断夯实。

三是拓展“龙山经验”,打造诉源治理新窗口。承接全省诉前调解改革试点,整合13个部门、18项业务,建成“一站式”非诉化解服务窗口,推动纠纷化解端口前移、资源聚合。

在此基础上,我们构建了“源头预防筑底、排查汇集见底、共治联调清底”的矛盾纠纷预防化解体系,形成一批标志性成果。其中,“以外调外”涉外纠纷工作法获评全国“枫桥式工作法”,“三级兜底”等10项机制入选省级“枫桥式工作法”,入选数量位居全省前列。

五年来,金华市域社会治理现代化水平显著提升,已顺利通过全国市域社会治理现代化试点城市验收,走出了一条具有金华特色的善治之路。



记者:“十四五”期间,数字化改革为各行各业都带来了深刻变革。我们观察到,金华也涌现出“金安智治”等一系列数字应用,它们在助力平安金华建设上发挥了什么样的作用?

林纪平:自省委全面部署数字化改革以来,金华对准数字法治跑道,聚焦法治建设和平安建设的重点环节、关键领域、基层高频事项,打造了“金安智治”“减假全城数智协同”“检察+协同共治”“警仪智联”等一系列数字应用,推动平安建设迈向智能化、精细化。例如,“检察+协同共治”平台拓展了法律监督的深度和广度,推动解决了一批社会治理深层次问题,实现了“办理一案、治理一片”的效果;针对诉源纠纷多、全息掌握难,涉及部门多,形成合力难“两大难题”,“诉源智治·龙山经验综合应用”重构指标体系,实现了对治理工作实时掌握和风险有效预警;“警仪智联”等基层创新应用,通过对现有警务装备进行智能化升级,极大增强了社会治安整体防控体系的韧性和效能。

在数字化改革的推动下,我们持续加强综治中心规范化建设迭代升级的科技支撑,将其打造成为平安金华、法治金华建设的主平台和及时就地化解矛盾纠纷的有效载体。全市9个县(市、区)、金华经济技术开发区和147个乡镇(街道)都已规范化建成综治中心,并成功推出一批“园区版”“高校版”“景区版”“商圈版”“市场版”的重点区域综治中心,通过科技赋能,进一步提升化解矛盾纠纷、防范治安风险的能力。作为数字法治发展新高地的金华,正以“数智”赋能社会治理,塑造更智慧、更安全的未来。

记者:服务经济社会发展大局是政法机关的职责所在。“十五五”时期是“基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期”,金华政法工作有哪些新思路新举措?

林纪平:我们将深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,按照省委政法委、市委部署,系统谋划政法领域“十五五”规划,忠诚履职尽责,主动担当作为,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全。

一是以基层之安回应群众期盼。全力创新构建完善“重点风险联防、矛盾风险排处、预防救援闭环、清朗网络综治、涉外执法协作”等“十大体系”,持续做强机制、法治、平台、科技、队伍等“五大支撑”,迭代开展平安建设“小切口”专项治理,全力守护社会安定、人民安宁。

二是以治理之实绘就婺“枫景”。坚持和发展新时代“枫桥经验”,传承和弘扬“干部下基层开展信访工作”经验、“后陈经验”和“龙山经验”,深入构建矛盾纠纷预防化解“三底”工作体系,全面深化数字法治改革,迭代完善“141”基层治理体系,大力推进全市各级综治中心规范化建设迭代升级,纵深推进“夯基扎网清患守护八婺安澜”攻坚行动,着力将矛盾化解在萌芽状态。

三是以法治之力护航城市发展。强化法治阵地建设,培育商事调解组织,擦亮“以外调外”涉外调解品牌。健全完善产权执法司法保护机制,深入开展执法司法突出问题检查,规范涉企执法等专项行动,深化涉企法治服务“一件事”、特色产业法治服务“一类事”改革,持续放大法护营商、法促发展的供给效应。

四是以忠诚之魂铸就政法铁军。着力发挥政法队伍平安建设主力军作用,深化党管政法、政治轮训、英模选树等制度,持续开展“同堂竞训·一线赛考”行动,切实弘扬“六干”作风,锻造政法铁军,勇于担当、实干争先,为我市高质量发展建设共同富裕示范区提供坚实政法保障。



18项

■ 承接全省诉前调解改革试点,整合13个部门、18项业务,建成“一站式”非诉化解服务窗口,推动纠纷化解端口前移、资源聚合

24个、587个

■ 累计创成全国民主法治示范村(社区)24个、省级587个

■ “后陈式”法治村实现全域覆盖

下降32.54%

■ 2025年1至11月,全市交通事故起数、亡人数分别比2020年同期下降32.54%、45.81%

8.36亿元

■ 2020年以来,全市电诈案件追赃挽损数达8.36亿元

■ 2025年1至11月,全市电诈案件数、案损数分别比2020年同期下降46.14%、58.47%

数说五年

98.52%

■ 金华市本级及8个县(市、区)荣获“二星平安金鼎”,浦江县被命名为“平安中国建设示范县”

■ 2024年群众安全感满意度达98.52%

17个

■ 在全省率先探索平安建设“小切口”治理,谋划推进“小切口”项目

17个,固化形成23项长效机制

全省前列

■ “以外调外”涉外纠纷工作法获评全国“枫桥式工作法”

■ “三级兜底”等10项机制入选省级“枫桥式工作法”,入选数量位居全省前列

全国首个

■ 强化涉外法治服务,搭建全国首个县级“诉、仲、调”一站式涉外商事纠纷解纷平台,组建“浙中涉外法律服务联盟”,积极开展海外远程视频公证,在10个国家、17个城市建立海外远程服务

